



优秀作文选登

■陈米拉

我的心爱之物

我最心爱的物品是一个充电款的机器猫台灯。

我可喜欢它了。当我第一眼在一个教学机构橱窗里看到它时，它正笑眯眯地望着我。我心里暗暗下决心，一定要带它回家。即使它那么昂贵，要1500个学分！为了得到它，我这个学期坚持每节课都积极发言，认真完成作业。

最终，我如愿以偿，把它郑重地摆在床头柜上。

台灯的底座是机器猫的身体，它是一只蓝色的猫，两条腿稳稳地坐在桌面上，还鼓着滚圆滚圆的肚皮。它有一只白色的神奇小口袋，动画片里，它是装着数也数不清道具的百宝箱。它的颈处挂着一个金色的小铃铛。它的脸又大又圆，没有耳朵，鼻子红红的，就像一颗小樱桃，左右两边各有三根胡须。

它每天都咧着嘴，笑眯眯地望着我，好像在跟我打招呼，说：“小朋友，要开灯看书，我来陪你哦！”如果把它的脸往上一翻，它马上变成了一个神奇的台灯，脸的下面布满灯孔。在它的背后有个开关，一按，哇，马上亮堂了！屋里每个角落都散着白色的光，就像白天一样。它的身体就像一个升降机，还可以调节高度和亮度，这样可以保护我的视力。

有一次，我考试考得不理想，回家反省，举一反三地做习题，做了半天也没做完，头都大了。我不得不再叹了口气，抬头刚好看见机器猫对着我笑，好像在说：“加油哦！胜利就在前方！”我深深地吸了口气，静下心来开始继续做题。我似乎得到了它那口口袋的神助攻。

晚上睡觉前，我还会把它放在门厅入口处，让它替我迎接晚归的爸爸，让爸爸入家门就能看到有光亮等着他，是不是特别温暖呢？

这就是我的心爱之物，给我和爸爸带来光明的宝贝。

■张家宇

插上科学的翅膀飞

我对蔚蓝的大海充满好奇，于是，2035年，我穿上最新型的深海探测服，进入了自己梦寐以求的大海。

进入海中，探测服自动开启了潜水模式，它自动行驶在海里，并且任何鱼类都发现不了我，因为它不仅开启了隐形模式，还掩盖了我的气息。

我与另外两个好友一起下海，我们眼前是一面透明玻璃，在左右两侧，显示着各项数据与功能。想要确定另外两人的位置，只需要语言操控，它便会自动定位附近一百公里的设备。想要与朋友聊天，仅需一句话，它便会自动为我接通。我与朋友们尽情玩耍，渴了、饿了，它可以为我的朋友发消息，我们三人的探测服拼接在一起，他们可以为我提供动力，我便可以从探测服中的背包拿出水与食物补充。

游到深海区域，水压非常大，但我们在探测服的保护下根本不受影响，继续向深海游去……

遇到不熟悉的鱼类，我说了一句“检测该物种”，荧幕上呈现出它的一系列信息。忽然，大王乌贼出现在我们面前，我们快速说了一声“逃离”，系统又拟定了一条线路，将速度提升至最快，我们一眨眼便来到了另一个水域。

继续下潜，遇到危险鱼类，探测服会自己散发出一种气味，对付中小型鱼类极其有效。

终于，我们玩累了，按了一下红色按键，三人便一下子冲到了海面上，穿的探测服也变成了一艘类似小游艇的气船，冲向岸边……

■吴伊涵

妈妈的背影

我们会遇见无数个背影，每一个背影都会有一个属于自己的故事。有的忙碌奔波，有的美丽动人，还有的默默无闻。而在我的脑海中，有一抹背影令我难忘。

记得有一次，我早早地起床，发现妈妈已不在床上睡觉。我立刻穿好衣服去找妈妈。当我下楼时，看到她那忙碌的背影在灯光的照耀下显得那么伟大、那么感人。原来妈妈一直为我付出那么多的爱。以前我总是生气，还时常埋怨妈妈。我每天能吃到热腾腾的早饭，每天穿上干净的衣服，每天听到妈妈关心的唠叨，这些都离不开妈妈默默无闻的付出。想到这里，我立即跑过去，从身后紧紧地抱住妈妈，大声地说：“妈妈，辛苦了，我爱你！”

妈妈默默无闻的爱，每天为我付出的背影，令我难以忘却。

■郝月祥

多功能钢笔

现在的钢笔，写字时间一长，就得吸墨水，很不方便。而且有的时候吸完墨水，一写字就会一下子漏出一大滴，把本子弄脏。我想，我一定要发明一种新型的多功能钢笔。

这种钢笔很特别，它的笔杆是碳合金做成的，结实耐用，甚至用脚踩几下，它都毫发无损。鼻尖内有一个微型机器人，能控制墨水的流量，保持均匀的流量，写出的字特别均匀。当钢笔没有墨水时，机器人就会发出信号，如果你家没墨水了，只装自来水就ok了，一分钟内自来水就会很快变成了墨水。

这种钢笔还有一种奇妙的功能设置，黄色的按钮、绿色的按钮。黄色按钮功能最大了！例如：你正用这支钢笔写字，把“驹马难追”的“驹”字写成了“四个人”的“四”，它就会发出“滴滴”的声音，提示你出错了；绿色按钮的功能也不小，当你有不会写的字，正在冥思苦想时，笔盖上就会显示那个字的读音和样子，让你认识这个字。

怎么样，这种多功能钢笔神奇吧！



染丝之变

“染丝之变”这一成语，比喻本来相同的人或事物，因受环境影响而变得不同。

典故出自春秋战国时期的宋国（今商丘）人墨翟的著作《墨子·所染》：“子墨子言，见染丝者而叹曰：‘染于苍则苍（青色），染于黄则黄。所入者变（指所投入丝的颜色改变了），其色亦变（丝的颜色也随着改变）。五入必（通“毕”），而已则为五色矣。故染不可不慎也。’非独染丝然也，国亦有染。舜（传说中的古代部落联盟首领）染于许由（唐尧时人，不接受尧让天下，有名的隐士），伯阳（传说为舜七友之一），禹（传说中继舜之后的部落联盟首领，夏朝的开创者）染于皋陶（舜时任刑法之官）、伯益（舜时任牧猎之官），汤（商汤）染于伊尹（商汤右相，出身卑微）、仲虺（商汤大臣，左相），武王（周武王，周文王之子）染于太公（姜子牙）、周公（名旦，周武王之弟）。此四王者所染当（确当，正当），故王天下，立为天子，功名蔽天地。举天下之仁义显人（声名显赫的人），必称此四王者。”

这段话译成白话便是：墨子先生说，他见到染丝的人时感叹道：“在青色中染就是青色，在黄色中染就是黄色。所放入的颜色变了，它

连载

源于商丘的成语典故

■刘秀森

的颜色也就变了。将丝缘放入五种颜色的染缸中染完了五次，最后就是五种颜色了。所以染丝不能不慎重啊！”不仅仅是染丝如此，治国也如染丝一样。虞舜受到许由、伯阳的感染，夏禹受到皋陶、伯益的感染，商汤受到伊尹、仲虺的感染，周武王受到姜尚、周公旦的感染。这四位君王所受的感染确实，所以能称王于天下，立为天子，功绩和声誉充满天地。只要列举天下具备仁爱道义和声名显赫的人，必然说到这四位君王。

墨子将丝染色喻人受熏陶而变化，意思是说客观环境对人的思想影响极大。人的思想本来是纯洁的，但是，光怪陆离的社会环境，简直就像五颜六色的大染缸。所谓“近朱者赤，近墨者黑”，就是这个道理。

人们常用“孟母三迁”的故事说明环境对人的影响。孟子名轲，很小的时候，父亲就去世了，母亲就把家搬到他父亲的墓地附近，以自己知道的知识教育孟子。因为周围是墓地，



经常有人哭哭叫叫，孟轲也学那些人，人家走来走去，他也跟着学。孟母见了，觉得这里的环境不适于孩子成长，于是又一次搬家，搬到了集市边上。集市上的小贩们都想赚钱，拼命招揽生意，孟轲也学着小贩们一样大喊。孟母见了，又觉得这里的环境不适于孩子成长，就又一次搬家了。这次，她搬到了学堂，因为经常有文人来学校作揖拜跪，孟轲受其影响，就向孟母提出要上学读书。孟母觉得这才是理想的地方，就让儿子上学了。孟轲很贪玩，有一次，他逃学回到家中，母亲生气地说：“还没放学，你怎么就回来了？”他不敢作声。母亲生气地把织布机上的机杼折断了，说：“机杼断了，布就不能织了。学习也一样，不能间断，日积月累，积少成多，才能获得成功。”孟子听了母亲的话，从此努力读书，从不间断，后来成了一个伟人。

孟子对环境的影响人认识非常深刻。有一年，孟子来到宋国，当时宋国的国君偃年纪尚

幼。孟子向宋国大夫戴不胜说：“你希望你的君王向善吗？我明白告诉你吧。比方说，楚国有一个大夫想让他儿子学习齐国话，是叫他去齐国学习好，还是请一个齐国人去楚国教他好？”戴不胜说：“当然是前者。”孟子说：“对呀。请一个齐国人去楚国教他，他身边都是说楚国话的人，整天吵吵嚷嚷地搅扰他。在这样的环境中，就是用鞭子抽他，他也学不会齐国话。如果那位大夫将儿子带到齐国去，让他在齐国都城住几年，他的齐国话很快就会学好，即使你不让他学齐国话，甚至用鞭子抽他，强迫他说楚国话也办不到啊！薛居州是个道德高尚又有学问的人。但如今宋君生活在充满征战气氛的环境中，身边只有一个主张行仁政的薛居州能影响他多少呢？”于是他建议在宋君周围大量安排善士。如果年幼的宋君身边都是薛居州那样道行高尚的人，年幼的宋君受的都是良好的影响，宋国的事情就好办了。

由于墨子的“见染丝者而叹曰：‘染于苍则苍，染于黄则黄。所入者变，其色亦变。’”后来就有了“染丝之变”这一成语。

示例：“故友之好，请于此辞：染丝之变，墨翟致怀，歧路之感，杨朱兴叹，况于将军游处少长，尚世尊先后而臭味同归也。”（《晋书·袁宏传》） (342)